
gentuiui public berlinez, îndeosebi la 
Iancu Jianu, rrcnau bucurat, desigur, fă-
cîndu-mă să trăiesc aceleaşi emoţii cti 
colectivul de artişti romîni. 

Un ouvînt şi despre publicul berli-
nez, a cărui disciplină este demnă de 
remarcat. Nici un spectator nu se află 
în picioare cînd se ridică cortina, inici 

uai spectator nu dă semine de îngrijo-
ra re că va întîrzia să-şi ia paltonul 
atunci cînd spectacolui se apropie de 
sfîrşit. Ascultă cu atenţie şi deferenţă, 
iar la finai nu-şi precupeţeşte răsplata 
faţă de creatorii spectacoluiui. 

N. Munteanu 

E • NOTE • NOTE • NOTE • NOT 

PRESA DIN R.D.G. 
vorbeşte despre un interesant eveniment 
în viaţa culturală a ţării, şi anume, dra-
matizarea poemului lui Johanines R. Be-
cher, „Marede plan", pusă în scenă la 
Deutsches Theater din Berlin. Realizat 
în anul 1931, cînd fascismul îşi făcea 
cu zgomot loc în viaţa politieă a Ger-
maniei, poemul lui J. R. Becher a fost 
scris sub impresia călătoriei. întreprinse 
de dînsul în 1929 în tîinăra republică 
sovietioă şi a fost închinat poparului 
sovietic. Poemul a mai fost dramatizat 
la Berliin în 1932. După cum apreoiază 
presa de specialitate, regizorull Wolff-
Dither Panse a dat dovadă, în această 
nouă montare, de o imare măiestrie 
scenică. 

TEATRUL NAŢIONAL DIN BUDAPESTA 
a deschis noua stagiune cu Tragedia 
omului de Imre . Madach, celebrînd în 
felul acesta o sută de ani de la naş-
terea marelui poet maghiar. Artista 
Heddy Varadi, în rolul Evei, a re o 
creaţie subliniată de critica dramatică. 

ÎNFIINŢAT ABIA DE UN AN, 
Teatrul National diin Alger a prezen-
ta t mai mul te spectacole cu piese din 
dramaturgia algeriană şi universaiă. 
Din repertoriul acestui teatru fac parte, 
pe lîngă lucrări ale idramaturgilor a l -

gerieni contemporani, consacrate pro-
blemelor actuale ale Algeriei şi Africii 
în general, şi piese de Calderon, Mo-
liere, Goldoni, Brecht. 

Una din principalele sarcini ale tea-
trului fiind şi renaşterea vechii a r te 
populai'e algeriene — vocale şi core-
grafice —, a fost creat, sub egida 
Teatrului Naţaonal, un ansamblu popu-
ilar. 

„THACH SANH" ESTE TITLUL 
UNEI LEGENDE 
foarte vechi şi foarte popuiare în 
Vietnam. Adaptată pentru scenă, ie-
genda aceasta a bimelui care triumfâ 
asupra răului a fost recent jucată de 
t rupa teatrală „Kim Lan" şi repre-
zintă — după aprecieriie criticii — 
un mare efort în domeniul moderni-
zării teatrului „cheo", autorUl scena-
riului, Viet Dung, dînd dovadă de un 
evident spirit inovator în munca difi-
cilă de a dramatiza legenda, menţinînd 
spiritul milenarei ei traditii. Regizorul 
Tran Huyen Tran, secondat de artiştii 
scenografi şi costumieri Doung Bich 
Lien şi Bui Xuan Phei, a reaiizat un 
spectacol care se bucură de un mare 
succes din partea publicului din Hanoi. 

ANUL ACESTA A AVUT LOC LA PARMA, 
în Italia, cel de-al XI I4ea Festival 
international al teatrului universitar. 
Cu acesit prilej, participantii au stat 
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de vorbă şi despre legăturile echipelor 
universitare de aimatori cu teatrele 
profesioniste, îin sipeciall despre ajutorul 
pe care acestea dtn urmă î! oferă celor 
dintîi. în timp ce în Italia acest ajutor 
se pare că e niinim — după cum scrie 
„Sipario" —, exemple pozitive s-au vă-
zut în Franţa şi Anglia. E vorba de 
patronajuD. şi asistenţa artistică pe care 
Comedia Franceză ile acordă formaţdei 
„Groupe de Theâtre antique de la Sor-
bonne" din Paris, cum şi de interesul 
nemijllocit pe care îl dovedese teatrele 
Old Vic şi Royal Shakespeare Company 
ipentru secţia teatrală a Universităţii 
din Manchester („University of Man-
chester department of drama"). 

DIN MANIFESTĂRILE TEATRALE 
ALE ANULUI ÎN CURS, 
tot în Italia, atrage atenţia şi 
spectacolul realizat de Antonio Rac-
cioppi la „Ridotto deH'Bliseo", specta-
coil ce se intitulează II quarto giorno di 
primavera (A patra zi de primăvară), 
prin care au fost comemorati 100 de 
paşnici cetăteni italieni asasinati de că-
tre călăii fascişti germani. 

O INIŢIATIVĂ 
VREDNICĂ DE TOT INTERESUL 
a avut-o Ministerul Culturii din Po-
lonia, împreună cu redactia revistei 
„Zarzewie" {„Flacăra"), în legătură cu 
propaganda artei teatraile în micile oră-
şele şi la sate. Pentru a da o pon-
dere mai mare acestei propagande, a 
fost imitiat im concurs intituiat „Satul, 
mai aproape de teatru". Regulamentul 

concursului prevedea diferite forme de 
popuilarizare a teatrului. La acest con-
curs, care a durat mai bine de un 
an, au participat peste 700 de centre 
cuilturale şi diferite unităti ale orga-
nizatiilor de masă activînd la sate, ca 
de pildă cămine cuiltuirale, biblioteci şi 
cluburi, precum şi 21 de teatre pro-
fesioniste. Juriul concursului a hotărît 
să acorde următoarele premii : premiul 
I, casei raionaie de cultură din Slupsk 
şi Teatrului din Grudziadz ; premiul II, 
Teatrului „Fredro" din Gniezna; pre-
cuim şi trei premii acordate unui nu-
măr de trei echipe teatrale de amatori 
din trei localiităţi diferite. 

MERITÂ A Fl TRADUSE ÎN CIFRE 
realizările vietii teatrale poloneze, în 
iperioada ultimilor 20 de ani. Astfel, 
numeroase oraşe au fost înzestrate pen-
tru prima oară ou teatre, şi anume: 
Bialystok, Bieilsko, Grdynia, Gniezno, 
Grudziadz, Kielce, Lublin, Radom, 
Rzeszow şi Tarnow. în prezent, există 
în Polonia teatre în 37 de oraşe (în 
perioada 1936/37 fiind numai 15). Pînă 
în 1964, în Polonia au avut loc peste 
400 de premiere ale dramaturgiei ori-
ginale. în această perioadă — ceie 
două decenii — piesa jucată cel mai 
mult este drama lui Leon Kruczkowski 
intitulată Nemţii (29 de montări). Ur-
mează apoi O chestiune de familie de 
J. Lutowski (20 de montări), Prima zi 
de libertate de L. Kruczkowski (19 
montări). Printre autorii contemporani, 
rcei mai productivi sînt R. Brandstaetter 
şi L. Morstin — cîte 11 piese ; Borsz-
kiewicz, S. Mrozek şi J. Zawieyski — 
cîte 10 piese. 
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